



校园周边“毒玩具” 为何屡禁不止

记者走访市区多个校园附近文具店,发现“打火石”“萝卜刀”等再度出现;教师呼吁,整治“毒玩具”应多方合力

自去年以来,“萝卜刀”“水晶泥”“假水”等“毒玩具”屡屡出现在公共视野,由于存在质量安全风险隐患,有关部门展开相关整治行动,市面上也曾难觅踪迹。但是记者近日走访福州市区中小学周边文具店发现,“打火石”“萝卜刀”等玩具再度出现。为何这类“毒玩具”屡禁不止?有家长表示,新奇玩具满足学生的猎奇心理,希望学校也能加强教育,增强学生的自我保护意识。教师呼吁,整治“毒玩具”应多方合力。

海都记者 林涓

实习生 林昆哲 郭璇 文/图

走访:“打火石”基本售罄 “萝卜刀”是三无产品

近日,记者在福州市仓山区第一中心小学周边的文具店走访时注意到,一文具店铺门口醒目地摆放着售价为2元一个的“打火石”玩具,广告语为“拿上它,一路上火花带闪电”,整版商品几乎售罄,仅剩几个未售出。

正在一旁把弄着打火石的张同学,是仓山区一所小学三年级学生。他告诉记者,通常会和同学一起前往该店购买打火石,“我家里已经有了四五个

打火石。”记者购买了一个打火石后,向小张询问如何使用时,小张十分熟练地进行了演示,“要按快一点,多按几圈就会有火花了。”

除了打火石,在另一文具店货架上,记者发现了“针筒”的身影。文具店的货架上摆放着一盒名为“针筒水枪+气球”的玩具,该玩具形似注射器,但无注射针头,一盒内有24支独立包装的针筒,每支售价为1元。“这个很便宜,销量还是挺

不错的。”店家说。

值得一提的是,记者走访中还发现,早已被曝光的对学生存在安全隐患的“萝卜刀”,仍然出现在校园周边的文具店中。“前段时间都玩疯了,近段时间比较少了,就没有再进货,还剩一些准备把它都卖完。”仓山区一中学周边的文具店商家告诉记者,店内售卖的“萝卜刀”目前仅剩两款,售价分别为3元、5元,区别在于刀刃大小。记者购买了销量最好

的“萝卜刀”,经测试,可以轻松刺穿两张A4纸张,插进一颗新鲜的苹果。值得一提的是,该把萝卜刀的外包装上,并没有厂名、厂址等,属于“三无产品”。

随后,记者还走访福州各区的学校(晋安区第三中心小学、侨园小学、鼓楼区花园小学)周边文具店,部分商家表示曾售卖过“萝卜刀”此类玩具,但被有关部门下架处理过,就没有再拿



销售的萝卜刀是三无产品

呼吁:整治“毒玩具”应多方合力

对于“毒玩具”在校园周边重现,福州八中心心理教研室主任谢维兴表示,由于市场需求的存在,商家和厂家生产和销售这类玩具能够获取利润。即使校园周边商家停止销售,这些玩具仍可能在风头过后重新出现,或被偷偷销售。现有的处罚措施往往只是一阵风,缺乏持续威慑力,商家依然有利可图。对此他建议,首先,相关主管部门应加强常态化巡查或抽查,增加违规成

本,使商家认为没有利润可图,从而不再销售这些危险玩具。特别是针对网络销售,需要更严格的法律法规监管。其次,学校应加强宣传和引导,及时上报和处理问题,在学校创造一些更好的放松活动,让孩子们把精力投入有益的活动中去,他们就不会去玩萝卜刀之类的“毒玩具”。最后,家长作为孩子的第一监护人,不应纵容孩子购买危险玩具,应有意识地拒绝孩子的此类需求。

家长:对存在安全隐患的玩具加强监管

走访中,不少商家和学生都表示“打火石”“萝卜刀”“针筒玩具”只是玩具,并不存在危险性。

对此,一些学生家长也表达了自己的看法。

福州市民陈女士的儿子现在读三年级。看到最近出现的“打火石”,陈女士的儿子告诉记者,从没

有见过这一款玩具,也没有见到身边的同学玩,不过作为家长,陈女士却对此表示了担忧。陈女士认为,不管家中还是学校,都有很多纸质易燃物,小朋友如果热衷玩“打火石”,很容易引发火灾。对“毒玩具”的重现,陈女士说:“如今有了各种线

上平台和移动支付手段后,‘毒玩具’的购买方式,也变得更加隐蔽、多样,有时候真是防不胜防。”她希望学校也能加强教育,增强学生的自我保护意识。

家长孙女士则表示,新奇玩具满足了学生的猎奇心理,因此受到学生普遍

欢迎。她表达了对商家售卖具伤害性玩具的不解,“这种能产生火星的玩具很危险,我不会让自己的孩子买这种危险的玩具。”她希望有关部门根据相关规定,对存在安全隐患的玩具加强监管,阻断这些“三无”产品流入校园以及校园周边小店。

涵洞怎成“小水塘”

涵洞位于晋安北路新闻大厦下方,市民称已积水两周多



涵洞内积水严重

海都讯(记者 毛朝青文/图) 昨日,福州市民张女士通过智慧海都平台报料称,在晋安区晋安北路涵洞下积水多日,已经发臭,影响经过的车辆和市民。车辆经过积水区时溅起水花,多名市民被溅湿身,也没有看见相关部门前来处理,希望海都记者前来曝光。

新闻大厦下方涵洞,位于晋安北路南往北一侧,在涵洞南侧也有少量的积水。路面湿滑,涵洞的北侧积水比较多,已经形成了“小水塘”,车辆经过时溅起水花,路过涵洞的市民想躲都无处可躲,只能提前站在涵洞外等待车辆开出后再进入涵洞。

记者在现场仔细寻找积水点,发现涵洞上方的天花板和路边的路牙缝都

有水流出,但水流并不大,流出的水均流进了涵洞下方地势较低的位置。

“这样的情况有两个星期多了,也没有看见相关部门前来处理,部分路面已经开始长青苔,骑行过去非常滑,非常危险。”市民林先生告诉记者。

随后记者将此事向晋安区城乡建设局反映。工作人员称将派人去现场查看后,再依情况进行处理。

天气晴暖 昼夜温差大

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪) 昨日,记者从气象部门了解到,在接下来的三天里,福州的天气总体来说是相当宜人的。天空晴朗,阳光明媚,没有雨水来打扰,这样的天气,无论是想要去公园散步、骑车,还是投入大自然的怀抱,去登山、徒步、野餐等,都是不错的选择。在炎夏来临之前,抓紧时间尽情享受这温暖

却不热辣的好天气吧。未来三天气温将逐渐上升,18日市区高温将直逼30℃,午后时段,阳光强烈,市民朋友要注意做好防暑降温的措施,避免长时间暴露在阳光下。此外,虽然白天的温度逐渐升高,但昼

夜温差仍然较大。早晚时分,气温相对较低,可能会让人感觉到有些凉意。因此,建议市民早晚要注意适当添衣,尤其是老年人、儿童以及体质较弱的人群,更要注意保暖,以免感冒或者引发其他疾病。

福州市区今起三天天气预报

5月16日 多云转晴 15℃~26℃
5月17日 阴 20℃~29℃
5月18日 多云转阴 20℃~30℃

长乐南山生态公园硫华菊盛开

海都讯(记者 刘文辉 通讯员 姜亮) 近日,位于长乐区的南山生态公园约1200平方米硫华菊竞相绽放,姹紫嫣红,为城区增添亮丽色彩。

据悉,硫华菊原产墨西哥,花语为“野性美”,花期长达2个月。有不少市民游客纷纷前来观赏,享受花香与美景。

据福建兴航园林绿化有限公司总经理林连兴介



华菊竞相绽放 一千二百平方米硫

绍,硫华菊又名“硫磺菊”,是菊科秋英属的一年生草本植物,也称“黄秋英”。该花需要充足的阳光与水分,便能在盛夏绚烂绽放地盛开。硫华菊花期能持续2个月,等花谢后,将改种向日葵,预计在国庆节能够正常开放,营造出喜庆、祥和的节日氛围。